

В диссертационный совет ПДС 0600.001 при  
Федеральном государственном автономном  
образовательном учреждении высшего  
образования «Российский университет дружбы  
народов»  
(117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая д.6)

### **ОТЗЫВ**

официального оппонента доктора экономических наук, профессора  
Шелковникова Сергея Александровича на диссертационную работу Аль-  
Хамати Мохаммед Абдулджалиль Абдулрахман Хасан на тему «Торгово-  
экономическое сотрудничество арабских стран Северной Африки с РФ в сфере  
продовольствия», представленную на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.5. - «Мировая экономика»

#### **Актуальность темы диссертационного исследования.**

К настоящему времени важной статьей во взаимном товарообороте России и стран Африки становятся продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье, которые занимают около 30% всей торговли с этим континентом. Основными торговыми партнерами России на континенте являются страны Северной Африки – Алжир, Египет, Марокко, Тунис, которые продолжают оставаться рынком с наибольшим потенциалом поставок российского агропродовольственного экспорта на африканский континент.

В то же время выстраивание сотрудничества в сфере продовольствия способствует росту интереса предпринимателей с обеих сторон к взаимодействию в других сферах агропромышленного бизнеса как торгового, так и инвестиционного направления, способствует укреплению двусторонних отношений. Перспективность сотрудничества стран Северной Африки для российских компаний прослеживается, как с точки зрения освоения их внутреннего рынка, так и для продвижения продукции российского производства в другие страны Африканского континента.

В свою очередь российский рынок для этих стран является значимым для поставок плодоовощной продукции, экспорт которой играет важную роль в экономическом развитии Марокко, Туниса, Египта.

Таким образом, в настоящее время рынок североафриканского региона и российский рынок, с точки зрения возможностей для сотрудничества в

агропродовольственной сфере, являются взаимовыгодными и перспективными. Все перечисленное выше обуславливает актуальность выбранной темы.

### **Структура и содержание диссертационного исследования**

Структура работы логична, представленная диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников. Теоретические материалы изложены корректно, а выводы и рекомендации грамотно сформулированы и обоснованы.

В первой главе раскрыты теоретические и практические подходы к обеспечению экономических интересов России в Африке в современных геополитических условиях. Делается вывод о том, что несмотря на все еще небольшой объем торговли РФ со странами Северной Африки на фоне растущей конкуренции за него со стороны новых и традиционных партнеров, сохраняется потенциал для расширения имеющихся и появления новых сфер сотрудничества, включая продовольственную сферу. Во второй главе на основе анализа состояния торговых связей России со странами Северной Африки, включающим: динамику товарооборота в торговле продовольственными товарами и сырьем между анализируемыми странами; товарную структуру экспорта и импорта; место стран этого региона в российском экспорте и импорте сельскохозяйственного сырья и продовольствия; влияние факторов, стимулирующих и тормозящих торговые отношения между странами, выявлена значимость рынков, анализируемых стран для взаимных поставок и возможность их расширения и диверсификации. В третьей главе соискатель определяет основные направления и делает предложения по расширению торгово-экономических отношений России со странами Северной Африки в продовольственной сфере.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

В диссертационном исследовании Аль-Хамати Мохаммед Абдулджалиль Абдулрахман Хасан содержатся все необходимые для квалификационной работы данного уровня элементы научной новизны.

В теоретическом разделе работы, сопоставляя и обобщая взгляды российских ученых африканистов на внешнеэкономический потенциал Африки, автор доказывает, что в настоящее время рынок северо-африканского региона с точки зрения возможностей для сотрудничества в агропродовольственной сфере является самым выгодным и перспективным на африканском континенте.

Содержат новизну результаты проведенного анализа современного состояния торгово-экономических отношений России и стран Северной Африки в сфере продовольствия, позволившие выявить наиболее существенные факторы – как стимулирующие, так и сдерживающие расширение и углубление сотрудничества.

Раскрыта роль Египта как ключевого партнера не только в анализируемом регионе, но и во всей Африке, с которым в настоящее время сложились наиболее устойчивые экономические связи. В этом контексте автор разработал рекомендации по их укреплению, сделав акцент на возможности совместной производственно-предпринимательской деятельности (открытие предприятий по переработке сельскохозяйственного российского сырья, предприятий пищевой промышленности по производству подсолнечного и соевого масла, кондитерских изделий, изделий мукомольной промышленности) в открывшейся в Египте российской промышленной зоне.

Заслуживает внимания и содержит новизну вывод автора о том, что, создав новую, отвечающую взаимным интересам основу для торгово-инвестиционного взаимодействия, страны начнут развивать сельскохозяйственные продовольственные цепочки стоимости и совместно осваивать огромный африканский рынок, что также будет способствовать долгосрочному сотрудничеству, в котором заинтересованы и России, и страны Северной Африки в условиях формирования новой политической и экономической реальности.

К наиболее важным элементам новизны можно отнести предложенные автором сферы взаимодействия и формы их реализации, которые должны способствовать дальнейшему развитию российско-североафриканского сотрудничества в области сельского хозяйства и продовольствия, а самое главное в сфере обеспечения продовольственной безопасности.

## **Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования**

Значение полученных результатов для теории заключается в развитии научных подходов, позволяющих получить логические закономерности и аналитические выводы о перспективах развития внешнеэкономического потенциала африканского континента.

Практическая значимость диссертации определяется тем, что полученные в работе результаты, могут быть учтены и использованы представителями всех уровней бизнеса с одной и другой стороны при осуществлении своей внешнеэкономической деятельности, а также в системе образовательно-информационных программ для этой категории предпринимателей.

Кроме того, основные положения и приведенные научные данные могут быть использованы для подготовки лекционных курсов и практических занятий по дисциплине «Международные экономические отношения», «Организация внешнеэкономической деятельности».

### **Публикации основных результатов в научных изданиях.**

По теме диссертации опубликованы 4 научные статьи объемом 2 п.л., 3 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах из перечня РУДН общим объемом 1,5 п.л. и 1 в международной базе Scopus, объемом 0,5 п.л.

### **Замечания и дискуссионные положения диссертационного исследования**

1. В первой главе показано, что страны Африки становятся объектом конкуренции интересов ведущих мировых держав за укрепление и расширение своих позиций на этом континенте. Здесь же указывается, что, в последние годы растут интересы России к долгосрочному торгово-экономическому сотрудничеству со странами Африки. В каких сферах у России есть преимущества?

2. В работе указывается, что государства североафриканского региона поддерживают переработчиков и конечных потребителей пшеницы, что позитивно влияет на спрос. О каких мерах поддержки идет речь?

3. С 2018 г. хозяйство в Российской Федерации практически полностью обеспечивает потребности государства по большинству отраслей АПК. Ориентация на экспортные рынки становится приоритетной задачей для аграрной отрасли. Хотелось бы услышать мнение автора – будут ли наши предприниматели в сложившихся условиях делать ставку на страны Африканского континента?

4. В третьей главе, характеризуя Российскую промышленную зону в Египте, в качестве преимуществ для резидентов зоны, указывается возможность получения права на маркировку «Made in Egypt», что упрощает доступ на рынки стран, которые связаны с Египтом договорами о зоне свободной торговли. Какие конкретно требования будут предъявляться к производителю для получения этого права?

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным  
Положением о порядке присуждения ученых степеней**

Диссертационное исследование является целостной, завершенной научно-квалифицированной работой. Полученные результаты отличаются новизной, содержат обоснованные выводы и рекомендации. Содержание автореферата и опубликованные статьи отражает ключевые идеи, положения и выводы диссертации.

Содержание и полученные результаты диссертационного исследования соответствуют требованиям пунктов: п. 7. «Мировая торговля и ее регулирование»; п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей»; п. 26. «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации» паспорта для специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Представленная диссертация на тему «Торгово-экономическое сотрудничество арабских стран Северной Африки с РФ в сфере продовольствия»

соответствует критериям раздела II Положения о присуждении ученых степеней федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г., а её автор, Аль-Хамати Мохаммед Абдулджалиль Абдулрахман Хасан, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук (08.00.05), профессор,  
профессор кафедры учета и финансовых технологий  
Новосибирского государственного аграрного университета  
(ФГБОУ ВО Новосибирский ГАУ)

14.02.2023 г.



Шелковников Сергей Александрович

Адрес: 630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, 160

Тел. 89231123727

E-mail: shelkovnikov1@rambler.ru

